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 CITTA' DI GRAVELLONA TOCE 
 Provincia del Verbano Cusio Ossola 

COPIA 
 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL   
CONSIGLIO COMUNALE 

 

N.     2 

 

 
OGGETTO : 
CONVENZIONE  DI  COLLABORAZIONE TRA COMUNE DI GRAVELLONA TOCE E LA SQUADRA A.I.B. 
GRANEROLO PER INTERVENTI DI PROTEZIONE CIVILE ED AMBIENTALE. APPROVAZIONE. 
L’anno  duemiladodici , addì  tredici , del mese di  febbraio,  alle ore  21 e minuti  00,  nella sala delle 
adunanze consiliari, convocato dal Sindaco mediante avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito in 
sessione straordinaria ed in seduta  PUBBLICA di  PRIMA CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale 
Sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome  Carica  Pr. As.  
 

    GIRO Massimo   Sindaco   X  
    NOCILLA Salvatore Paolo   Consigliere Anziano   X  
    SIRIANNI Antonio   Consigliere   X  
    RONCO Marco   Consigliere   X  
    PORINI Marco   Consigliere   X  
    TRINCHERINI Cristian   Consigliere   X  
    AULETTA Antonio   Consigliere   X  
    BATTAGLIA Paola   Consigliere   X  
    DI MAURO Giuseppe   Consigliere   X  
    GERACI Mario   Consigliere   X  
    LABRIOLA Antonio   Consigliere   X  
    CALEFATO Federico   Consigliere   X  
    DI TITTA Anna   Consigliere   X  
    MORANDI Giovanni   Consigliere   X  
    MEAZZA Ernesto   Consigliere   X  
    BERNARDINI Alvaro   Consigliere   X  
    MENDOLIA Ignazio   Consigliere    X 

     

Totale   16   1 
 
Assessore esterno senza diritto di voto: 
BIROCCO Roberto 
 
Assiste all'adunanza il Segretario Generale Dr. Nicola Di Pietro il quale provvede alla redazione del presente 
verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il  GIRO Massimo  nella sua qualità di Sindaco assume la 
presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato. 
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OGGETTO: CONVENZIONE DI COLLABORAZIONE TRA COMUNE DI GRAVELLONA 
TOCE E LA SQUADRA A.I.B. GRANEROLO PER INTERVENTI DI PROTEZIONE CIVILE 
ED AMBIENTALE. APPROVAZIONE. 

 
 
 

Prima dell’esame del punto n. 2 all’ordine del giorno, il Consiglio Comunale, su 
proposta del Consigliere Mazza Ernesto, con voti unanimi espressi per alzata di mano, 
delibera l’inversione del punto all’ordine del giorno anticipando il punto 6 al punto 2). 
 
 
 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

CONSIDERATO che l’Amministrazione Comunale intende potenziare l’attività di 
protezione civile ed in particolare l’attività di prevenzione, controllo ed estinzione di incendi 
boschivi, ricerche di persone disperse, pulizie di sentieri montani, vigilanza durate i Falò di 
fine estate, pulizia località fontana regina, via mulattiera vecchia tratto monumento alpini 
lavatoio, pulizia della strada di collegamento tra Gravellona Toce e la frazione di Granerolo 
con taglio a bordo strada e raccolta di rifiuti abbandonati almeno due volte l’anno, 
avvalendosi a tal fine anche della collaborazione del volontariato; 
 

PRESO ATTO che la Squadra A.I.B. di Granerolo – con nota acquisita al protocollo 
dell’Ente n°14505 del 01/12/2011 - si è dichiarata disponibile a collaborare con 
l’Amministrazione per lo svolgimento della predetta attività, mettendo a disposizione i 
propri volontari; 
 

VISTA la bozza di convenzione, di cui all’Allegato A) facente parte integrante e 
sostanziale del presente provvedimento, finalizzata a disciplinare finalità, oggetto e 
modalità operative di detta collaborazione per la durata di anni uno; 
 
 VISTO l’art. 42 Comma 2 Lettera e del T.U.E.L.; 

 
 DATO ATTO che l’argomento oggetto del presente provvedimento è stato 
sottoposto all’esame della Commissione Consiliare competente in materia in data 8 
febbraio 2012;  

 
DATO ATTO che sulla proposta di deliberazione in questione sono stati acquisiti i 

pareri di regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 267/2000; 
 
UDITA la relazione fatta sul punto all’ordine del giorno dal Sindaco; 
 
ASCOLTATI gli interventi dei consiglieri comunali; 
 
ASCOLTATE le dichiarazioni di voto espresse dai capi gruppo Consiliari; 
 
VISTO l’esito della votazione, espressa per alzata di mano dai convenuti aventi 

diritto al voto che dà il seguente risultato: 
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Presenti Astenuti Votanti Voti favorevoli Voti Contrari 
n. 16            n. 0 n. 16 n. 16 n. 0 

 
 
 
 

D E L I BE R A 
 
• di approvare la bozza di convenzione di collaborazione tra la Squadra A.I.B. Granerolo 

ed il Comune di Gravellona Toce, per interventi di protezione civile ed ambientale, 
costituita da n.   articoli, che allegata alla presente ne costituisce parte integrante  e 
sostanziale come allegato A). 

• di autorizzare il Responsabile del Servizio Tecnico a sottoscrivere con il 
Rappresentante della predetta associazione la convenzione di cui al punto 1) che verrà 
redatta nella forma della scrittura privata; 

• di dare mandato al Responsabile del Servizio Tecnico di dare attuazione a quanto 
disposto nel presente provvedimento, ponendo in essere tutti gli atti inerenti e 
conseguenti; 
 

indi 
su proposta del Presidente  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTO l’esito della votazione, espressa per alzata di mano dai convenuti aventi 
diritto al voto che dà il seguente risultato: 
 

Presenti Astenuti Votanti Voti favorevoli Voti Contrari 
n. 16            n. 0 n. 16 n. 16 n. 0 

 
D E L I BE R A 

 
Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell'art. 134 
comma 4° D.Lgs. 18.8.2000 n. 267. 
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Convenzione 
tra  

il Comune di Gravellona Toce e la Squadra A.I.B. di  Granerolo 
per attività di collaborazione per interventi  

di protezione civile ed ambientale. 
 

 
L’anno 2012, giorno…….del mese di………, in Gravellona Toce (VB), presso la sede municipale, 

in piazza Resistenza n. 10,   
FRA 

 
Il Comune di Gravellona Toce, codice fiscale 00332450030, con sede in Gravellona Toce Piazza 
Resistenza n. 10, in persona del signor  Domingo Tommasato, nato a       il             residente a                , in 
qualità di Responsabile del Servizio Tecnico dello stesso;  
 

E 
 

La Squadra A.I.B. di Granerolo, con sede in Gravellona Toce (VB),  frazione Granerolo, via Principe 
Umberto n. 6, costituitasi con atto        in  data           ed iscritta nel registro regionale delle Organizzazioni di 
Volontariato, sezione protezione civile, con determina regionale n. 149 -       in data    , in persona del signor 
Placchi Jari nato a Verbania,  il 16.07.1981 e residente a Mergozzo in via Montebello primo n. 6,  in qualità 
di  Capo Squadra e Rappresentante Legale pro tempore della stessa; 
 

SI CONVIENE E SI STIPULA  
quanto segue 

 
Articolo 1 - Finalità. 
 

1. Il Comune nell’ambito delle attività di protezione civile ed ambientale, intende avvalersi della 
collaborazione della Squadra A.I.B. di Granerolo per l’espletamento degli interventi di cui al 
successivo articolo 2; 

 
 
 
Articolo 2 - Oggetto della collaborazione. 
 
 

1. L’oggetto della collaborazione tra la Squadra A.I.B. di Granerolo e il Comune di Gravellona Toce 
comprende nell'ambito del territorio comunale le seguenti attività: 

a. Attività di prevenzione, controllo ed estinzione di incendi boschivi; 
b.  Interventi di protezione civile; 
c. Ricerche di persone disperse; 
d. Vigilanza durante il falò di fine estate; 
e. Pulizia di sentieri montani;  
f. Pulizia località fontana regina, via mulattiera vecchia tratto monumento alpini  lavatoio; 
g. Pulizia della strada di collegamento tra Gravellona Toce e la frazione di Granerolo con 

taglio a bordo strada e raccolta di rifiuti abbandonati almeno due volte l’anno. 
h. Tutte le altre attività che verranno inserite nel programma o che verranno richieste e 

concordate dall’assessore comunale alla protezione civile 
 

2. Tutte le attività espletate dalla Squadra A.I.B. di Granerolo, sono complementari e non sostitutive 
dei servizi di competenza Comunale. 
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Articolo 3 - Organizzazione e gestione del rapporto collaborativo. 
 
 

1. La Squadra A.I.B. di Granerolo si impegna, per la prestazione delle attività elencate all’articolo 2, a 
mettere a  disposizione i propri volontari, che svolgeranno la loro attività in divisa con adeguata 
attrezzatura e mezzi di p.i. 

 
2. Tutti gli interventi indicati all’art. 2 verranno coordinati dall’Assessore Comunale alla Protezione 

Civile, con il supporto dell’ufficio tecnico. L’Assessore predispone, in collaborazione con il 
Responsabile della squadra, il programma degli interventi e le relative tempistiche e può, inoltre, 
chiedere, in qualsiasi momento, specifici interventi secondo le necessità. 
 

3. La Squadra A.I.B. di Granerolo si impegna affinché le attività programmate e gli interventi richiesti 
siano rese con continuità per il periodo preventivamente concordato e si impegna inoltre, a dare 
immediata comunicazione all’Assessore alla Protezione Civile, delle interruzioni che, per 
giustificato motivo, dovessero intervenire nello svolgimento delle attività pianificate e richieste. 

 
4. Il Comune vigila sullo svolgimento delle attività della Squadra A.I.B, avendo cura di verificare che i 

volontari della stessa, rispettino nelle loro attività di collaborazione le normative specifiche di 
settore. 

 
 
 
Articolo 4 - Stato giuridico dei volontari. 
 

1. Le attività di collaborazione oggetto della presente Convenzione sono volontarie, gratuite e rivestono 
carattere di occasionalità, non essendo i volontari vincolati da nessun obbligo di prestazioni 
lavorative con l’Amministrazione Comunale. 

2. La collaborazione dei volontari della Squadra A.I.B. di Granerolo, in nessun caso potrà costituire 
condizione o presupposto per essere sostitutiva di mansioni proprie del personale dipendente. 

 
 
Articolo 5 - Formazione a aggiornamenti. 
 
 

1. La squadra A.I.B. di Granerolo  garantisce che, i volontari inseriti nelle attività oggetto della 
presente convenzione, siano in possesso delle necessarie conoscenze tecniche e pratiche, acquisite a 
seguito della frequenza e superamento di corsi organizzati dall’associazione stessa; 

 
2. La squadra A.I.B. di Granerolo si impegna, come previsto tra l’altro dallo statuto e dal regolamento 

interno, ad istruire il proprio personale con corsi periodici di specializzazione e di aggiornamento per 
i settori specifici di competenza. 

 
Articolo 6 - Dotazione dei volontari dell’Associazione. 
 
 

1. La squadra A.I.B. di Granerolo, dispone dei suddetti automezzi che mette a disposizione, per 
l’espletamento delle attività, oggetto della presente convenzione: 

i. n. 1 pickup ; 
ii. attrezzature varie.  
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Articolo 7 - Assicurazione per i volontari della Squadra A.I.B. di Granerolo. 
 
 

1. La squadra A.I.B. di Granerolo  esonera il Comune da qualsiasi responsabilità per incidenti o danni 
che l’Associazione possa procurare o ricevere nello svolgimento delle attività assegnategli con la 
presente convenzione. 

 
2. La squadra A.I.B. di Granerolo provvederà a propria cura e spese alla stipula di apposita Polizza 

assicurativa, contro il rischio di eventuali infortuni subiti dai volontari durante l’espletamento del 
proprio servizio di collaborazione in parola e oggettivamente non imputabili a imperizia o 
negligenza nonché per la responsabilità civile e danni verso terzi.  

 
 
 
Articolo 8 – Sede della squadra A.I.B. di Granerolo. 
 

Il Comune mette a disposizione a titolo gratuito della squadra A.I.B. di Granerolo la sede della stessa 
sita in frazione Granerolo in via Principe Umberto. Il comune si impegna inoltre a pagare le spese 
per le utenze. 
La squadra A.I.B. di Granerolo  si impegna a tenere costantemente in ordine la sede effettuando tutti 
gli interventi di manutenzione ordinaria. 

 
 
 
Articolo 9 - Contributo e rendicontazione. 
 

1. Ferma restando la natura assolutamente volontaria e non onerosa della presente convenzione, che 
non dovrà comportare oneri di sorta per il comune, il Comune si impegna a riconoscere, in maniera 
del tutto discrezionale e compatibilmente con i propri bilanci, un contributo alle spese sostenute dalla 
squadra A.I.B. di Granerolo, in conformità al vigente regolamento comunale per la concessione di 
contributi e sussidi alle associazioni di volontariato, previa iscrizione della squadra nell’elenco della 
associazioni accreditate. 
 

 
 
Articolo 10 - Durata della convenzione. 
 

1. La presente Convenzione ha validità di due anni, a carattere sperimentale, a decorrere dalla data di 
stipula; l'eventuale rinnovo può essere oggetto di apposita nuova convenzione, salvo che la stessa 
non venisse revocata per giustificato motivo almeno 60 giorni prima della naturale scadenza; in tal 
caso ed in assenza di comunicazioni si intenderà rinnovata tacitamente per un altro anno. 

 
2. Il Comune può risolvere la presente convenzione in ogni momento, per provata inadempienza da 

parte della squadra A.I.B. di Granerolo  degli impegni previsti nei precedenti articoli, senza oneri a 
proprio. 

 
3. La squadra A.I.B. di Granerolo può risolvere la presente convenzione in ogni momento, con 

preavviso di almeno 15 giorni, per provata inadempienza da parte del Comune di impegni previsti 
nei precedenti articoli che riguardino in senso stretto l'attività oggetto della presente convenzione. 

 
 
 
Articolo 11 - Privacy. 
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1.   Il Comune si obbliga nel trattamento dei dati sensibili forniti dall’Associazione al rispetto delle 

            norme di cui al Decreto Legislativo numero 196 del 30/06/2003.   
    

2.    Inoltre il trattamento dei dati stessi avverrà mediante strumenti manuali, informatici e telematici con 
            logiche strettamente correlate alle finalità collaborative oggetto della presente convenzione e, 
  comunque, in modo da garantire la sicurezza e la riservatezza dei dati stessi in conformità alle norme 
  vigenti.  
 
 
 
Articolo 12 - Norma di rinvio. 

Per quanto non previsto dalla presente Convenzione, si fa rinvio alle norme regolamentari 
vigenti in materia. 

 

 

Articolo 13 - Disposizioni finali. 

1. La squadra A.I.B. di Granerolo, risulta ONLUS ai sensi dell’art. 10 comma 8 del 
D.Lgs.04.12.1997 n.460 ed è pertanto esente dall’imposta di bollo ai sensi dell’art. 27 bis D.P.R. 
642 del 26.10.1972 e s.m.i.  

 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

per IL COMUNE DI GRAVELLONA TOCE – Il Responsabile del Servizio  
 
 
per la SQUADRA A.I.B. DI GRANEROLO – Il Capo Squadra Legale Rappresentante  
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DELIBERAZIONE CONSIGLIO  COMUNALE  
n. 2 del 13 febbraio 2012 

 
 

PARERE DI REGOLARITÀ TECNICA 
(Art. 49 D. Lgs. 18 agosto 2000, N. 267) 

 
 

 
  
 
 
 
 
 
Ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 si esprime parere 
favorevole, in ordine alla regolarità tecnica del presente atto. 
             
            
 
 
 
 
Gravellona Toce, lì 13 febbraio 2012 
 
 
                                                                                              
 
 
 
 
 
 
                                    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
                                F.to Domingo Tommas ato 
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CITTA' DI GRAVELLONA TOCE 
 Provincia del Verbano Cusio Ossola Deliberazione N.     2 del 13/02/2012  

 
Letto, confermato e sottoscritto 

In originale firmati 
 

IL PRESIDENTE 
F.to GIRO Massimo 

 
IL MEMBRO ANZIANO 

F.to NOCILLA Salvatore Paolo 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Dr. Nicola Di Pietro 
 

 
 

 REFERTO DI  PUBBLICAZIONE   
 
 
Copia della presente deliberazione è stata pubblicata il giorno            22/02/2012      all’ Albo Pretorio on-line 

del Comune inserito nel sito web: www.comune.gravellonatoce.vb.it  per rimanervi 15 giorni consecutivi, ai 

sensi dell’art. 32 - comma 1 – Legge n. 69/2009 e s.m.i. 

 

Lì 22/02/2012 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to Nicola Di Pietro 
 

 
 
E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo. 
 
Lì _________________ 

 
        IL SEGRETARIO COMUNALE 
 
          ___________________ 
 
================================================================ 

 
 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’ (ART. 134 – COMMA 3 – D. LGS. N. 267/2000) 

  
 

 
□ Perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134 - comma 4 – D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 

267). 
 
□ Perché trascorso il decimo giorno di pubblicazione  (art. 134 - comma 3 -.D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 

267). 
 
Gravellona Toce, lì _____________ 

 
 
 

 IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to Nicola Di Pietro 
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